

природы творческой силой, то они без сомнѣнiя не имѣли бы такого блестящаго политическаго прошлаго, такого гибкаго, поэтичнаго и образнаго языка и т. д.

Мы, дѣти калмыцкаго народа, пренебрегаемъ въ полномъ смыслѣ этого слова своимъ въ высшей степени красивымъ и сочнымъ языкомъ, роднымъ письмомъ, исторiей, литературой, короче говоря, всѣмъ тѣмъ, чѣмъ гордится каждый народъ, въ особенности культурный: вѣдь безъ любви къ нимъ и всѣмъ лучшимъ проявленiямъ нашего народнаго духа и безъ знанiя человѣческой культуры мы не принесемъ никакой пользы нашему народу.

Намъ серьезно нужно вдуматься надъ печальной судьбой нашего народа и надъ тѣмъ, что именно на насъ, его образованныхъ сыновъ падаетъ высокiй долгъ работать надъ поднятiемъ его на высоту прежней славы.

Докторъ Эрэнженъ Хара-Даванъ .

ПУТИ РѢШЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПРОБЛЕМЫ.



Для рѣшенiя національной проблемы необходимо намѣтить себѣ ясно исходные пути. Таковыми, по моему мнѣнiю, являются слѣдующiя три положенiя: 1/ Надо понять и осознать данную эпоху, въ которой разрѣшаются національныя проблемы, духъ и идею, руководящiе эпохой въ рѣшенiи національнаго вопроса; 2/ надо ясно рѣшить основной мотивъ при рѣшенiи даннаго вопроса. Исходимъ ли мы изъ всего наилучшаго возмoжнаго для благоденствiя нашего народа, изъ здороваго національнаго эгоизма, присущаго всякой живой нации, или 3/ исходимъ ли мы при рѣшенiи національной нашей проблемы не изъ собственныхъ интересовъ или желанiй, а изъ согласованiя съ желанiями, интересами и волей другого народа.¹

Исходя изъ этихъ трехъ положенiй надо подходить къ рѣшенiю нашего національнаго вопроса, тогда и будетъ ясна позицiя каждаго при дискуссиі по этому вопросу. Каждый изъ этихъ пунктовъ надо хорошо обосновать, изучить и тогда, какъ слѣдствiе, дѣлать выводы.

Отсылая интересующихся моими взглядами по этому вопросу къ моей статьѣ: "О нашихъ національныхъ задачахъ" въ журналѣ "Ковыльняи войны", я сдѣлаю здѣсь лишь краткое изложенеіе моихъ идей въ общихъ чертахъ.

XIX-ый вѣкъ былъ вѣкомъ торжества империализма, великіе народы путемъ завоеванiй поработали малые народы, создавались имперiи Великобританская, Германская, Австро-Венгерская и Россiйская. XX-ый вѣкъ является вѣкомъ упадка этихъ имперiй и освобожденiя малыхъ народовъ въ результатѣ европейской войны съ ея лозунгомъ - самоопредѣленiе народовъ. Великобританскiю доминионъ въ сущности суть отдѣльныя государства, имѣющiя даже своихъ представителей въ Лигѣ Націй. Сама Великобританская Имперiя является, по выраженiю Ллойдъ-Джорджа, Лигой народовъ. Индiя добивается правъ доминиона. Германiя не только потеряла свои колонiи, но даже территорiи съ чисто нѣмецкимъ населенiемъ, вошедшия въ Италию, Чехословакию и Польшу. Изъ Австро-Венгрии

1/ Этотъ пунктъ авторомъ, очевидно, внесенъ по недоразумѣнiю, ибо онъ ни логически, ни психологически никакого отношенiя къ интересамъ данной нации не имѣетъ и по своей природѣ исключаетъ самую идею національнаго освобожденiя. Поскольку же онъ применимъ къ характеристикѣ позицiи отдѣльныхъ дѣятелей - онъ является не рѣшенiемъ національной проблемы, а просто и з м ѣ н о й національнымъ интересамъ, тѣмъ самымъ исключая самую идею національнаго самоопредѣленiя.

Настоящее замѣчанiе, намъ кажется, нелишне для правильнаго уясненiя мыслей автора настоящей статьи.

Р е д а к ц и я .

образовались отдельные государства: Великая Румыния, Великая Сербия, Австрия и Венгрия, и, наконец, из Российской Империи образовались Финляндия, Латвия, Эстония, Польша, а Бессарабия вошла в состав Румынии, сама Россия превратилась в Советскую Федеративную Республику, куда входит и Калмыцкая Автономная Область.

Из всего этого явствует, что мы живем в эпоху благоприятствующую разрешению национальных проблем, одна из главных предпосылок для успешности в решении данного вопроса. Это надо учесть и не терять из виду каждому национальному деятелю при решении своей национальной проблемы.

Условия и время, при которых разрешаются национальные вопросы играют решающую роль. Все то, о чем нельзя было думать в до-революционное время, когда над нашим народом была попечительская власть, необходимо осуществлять в данное по-революционное время, когда не только нашему народу суждено изменить к лучшему горькую дотоле судьбу, но даже разрушаются и сходят с лица земли большая часть государств, как грибы после дождя, появляются новые и, наконец, переживаются сейчас глубочайшие социальные потрясения. Народы Европы с 1914 года вступили в период катаклизмов, как мировая война с революциями и экономическими и другими кризисами. В этот период каждый народ должен выявить свое лицо и осознать все то, что он хочет, если он хочет жить свободной привольной жизнью когда-нибудь. Этот период дает толчок к национальному самосознанию и к возрождению малых народов.

Счастливы те из этих народов, которым суждено жить в эту эпоху, т. е. им впервые после долгого мрака появился луч света и свободы, они впервые ощутили в своих жилах прилив новой животельной силы, необходимой для национального возрождения. В такие эпохи рушатся старые мировоззрения и появляются на их смену новые - своим пафосом зажигающие сердца возрождающихся народов.

Но эти новые пути народа нелегко выкорчевываются. Им на пути стоят представители старого мировоззрения, созданного при прежних, старых, то есть, до-революционных условиях. Известно, нелегко человеку разстается со своим старым убеждением, посему отцы не понимают детей, старое поколение новое и т. д., хотя бывают перебежчики из одного лагеря в другой: "старые сыны" и "молодые старики" по убеждениям, но их сравнительно мало.

При разрешении национального вопроса молодое поколение данной эпохи с новым миропониманием становится в своем исходе на втором пункте указанного в начале статьи; они радикальнее, смелее и полнее разрешают этот вопрос; они исходят в национальном вопросе из самоопределения калмыцкого народа. Идеиное оправдание в этом находят в духе нашей эпохи, несущей свободу всем национальностям. Политическое оправдание они находят в том, что в Российской Империи пала, теперь же на ее развалинах переживает перманентную революцию СССР, что история обратного хода не знает, а только движение вперед, грядущее же несет свободу и жизнь тем нациям, которые сильно хотят и стремятся к ним.

Как рожденным ползать не дано летать, так и нациям, не добившимся свободы и благополучия себя, она в дар не дается.

Старое мировоззрение, которого придерживается старое поколение, воспитанное на до-революционных условиях в разрешении национального вопроса, не ставит вопроса во всей полноте, широте и не исходит из сознания своих национальных интересов, а исходит из желаний, интересов другого народа, до революции господствовавшего над нашим народом. Это - духовные пережитки старого, привычный страх от прежнего "барина", довольно долго будет изживаться у нас. Они исходят в разрешении национального вопроса из третьего положения, указанного мною в начале этой статьи. Они хотят компромисса с прежним "господином", так как боятся его разсердить, хотя он сам уже лежит 13 лет в чекистском подвале под властью ничтожного количества коммунистов. Мировой истории известно, что упадок великих наций продолжается очень долго, столетия, так же, как столетия

же долго продолжается и возрождение. Наши молодые и старые "старички" въ национальномъ вопросѣ любятъ указывать на то, что старый баринъ великъ, но забывать, что угнетенныхъ имъ народовъ была ровно половина, а затѣмъ разительнѣ приведенный примѣръ коммунистовъ, которыхъ 2 милліона, а владѣютъ страной въ 150 милліоновъ.

Идея національнаго возрожденія и ея самоопредѣленія должны складываться исходя изъ национальныхъ интересовъ политическихъ, экономическихъ и военныхъ, а таковые диктуютъ, чтобы калмычскій народъ самоопредѣлился въ свободной федерации со своими ближайшими сосѣдями, его окружающими, братьями казаками, въ видѣ юго-восточнаго федеративнаго союза. Дальнѣйшей участи не дано намъ знать, но если взаимные интересы диктуютъ этотъ союзъ можетъ какъ одно цѣлое, какъ равный съ равнымъ, самовольно федерироваться и съ другими сосѣдями и не-сосѣдями. Такъ представляется намъ будущее нашего народа.

Ахметъ-Зеки Валиди /Валидовъ/ .

ФОРМИРОВАНИЕ ПЕРВЫХЪ БАШКИРСКИХЪ ПОЛКОВЪ ВЪ 1918 ГОДУ.

Башкиры издавна отличались склонностью къ военной службѣ.

Съ раннихъ годовъ занятія края русскими башкиры были привлечены на службу. До упраздненія башкирскаго раиѣ въ 1863 году русское правительство сильно считалось съ башкирцами, какъ съ организованной военной силой и признавало за ними право на самоуправленіе. Поэтому башкиры и впоследствии добивались восстановленія "башкирскаго раиѣ" и послѣ революціи 1917 года на первомъ всебашкирскомъ съѣздѣ /22-го іюля 1917 г./, какъ первый этапъ къ осуществленію автономной Малой Башкиріи было постановлено немедленно выдѣлить башкирскихъ воиновъ въ общерусской арміи въ особыя башкирскія части. Башкирскій областной совѣтъ въ моментъ объявленія Башкиріи автономной /15-го ноября 1917 г./ одновременно съ организаціей милиціи въ кантонахъ /провинціяхъ/ приступилъ къ формированію коннаго полка въ селеніи Баймакъ. Но когда большевики, занявшіе /15-го января 1918 г./ Оренбургъ, нашли нужнымъ ликвидировать автономное управленіе Башкиріи, арестовали /2-го февраля/ членовъ башкирскаго правительства, какъ разъ стремящагося установить съ совѣтами условія мирнаго сотрудничества, - они же, большевики, прежде чѣмъ вѣсть объ арестахъ въ Оренбургѣ дошла до башкирскаго полка въ Баймакѣ, явившись въ это селеніе, пригласили организаторовъ полка, офицеровъ Магазова и Идильбаева, къ себѣ "на совѣщаніе" и тутъ же предательски расстрѣляли, а солдатъ башкиръ распустили по домамъ. Эти событія дали поводъ башкирамъ искать справедливости въ оружіи. Членамъ правительства, въ томъ числѣ и мнѣ, удалось бѣжать изъ тюрьмы, пользуясь налетомъ казаковъ и нѣкоторыхъ башкиръ на Оренбургъ /4-го апрѣля 1918 г./.

Въ апрѣлѣ и маѣ я и еще офицеръ, эмиръ Карамышевъ, занимались подготовкой возстанія башкиръ Верхнеуральскаго, Троицкаго и Челябинскаго уѣздовъ, гдѣ у насъ были кадры гражданской милиціи, посылали делегатовъ къ Оренбургскимъ казакамъ и киргизамъ, назначили съѣздъ башкирскихъ общественныхъ дѣятелей въ гор. Кустанаѣ. И какъ разъ въ то время, когда я находился въ восточной части Челябинскаго уѣзда, совершенно неожиданно для насъ, вспыхнуло возстаніе чехословацкихъ частей на Уралѣ и въ Сибири. Тотчасъ же /кажется 4-го іюня/ обратился я съ письмомъ къ "начальнику чехословацкаго эшелона въ Челябинскѣ" съ предложеніемъ мобилизаціи башкиръ и формированія арміи для совмѣстныхъ дѣйствій противъ большевиковъ. Явившись черезъ два-три дня лично въ Челябинскъ, я вмѣсто "начальника эшелона" нашель "предсѣдателя чехословацкаго національнаго совѣта", именно Г-на Богдана Павлу, который несмотря на то, что я, какъ скрывающійся отъ боль-